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Niederschrift 

über die 1. Sitzung des Arbeitskreises Bürgerbeteiligung 

 

Sitzungstag: 17.02.2020 

Sitzungsort: Graf-Anton-Günther-Saal im Rathaus  

Sitzungsdauer: 18:09 Uhr bis 19:32 Uhr 

 

Teilnehmerverzeichnis:  

 
Arbeitskreismitglieder 
Albers, Jan Edo, Bürgermeister  
Funk, Harry, Dr.  
Gundlach, Hartmut  
Hoffmann, Hans-Dieter  
Janßen, Dieter  
Matern, Hans  
Schulz-Jaros, Peter Vertretung für Herrn Roland Janßen 
Simon, Hans  
Tadken-Taddicken, Hella  
Thomßen, Almuth  
Waculik, Hanspeter  
 
Verwaltung 
Meins, René als Protokollführer 
Wilms, Irmgard  

 

 
 

Tagesordnung: 
  
 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung 

 
Bürgermeister Albers eröffnet die Sitzung um 18:09 Uhr. 
 
   

TOP 2. Feststellen der ordnungsgemäßen Einladung  und der Beschlussfassung 

 
Bürgermeister Albers stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der zuvor 
genannten Mitglieder des Arbeitskreises „Bürgerbeteiligung“ fest. 
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TOP 3. Feststellen der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird wie vorgelegt beschlossen. Es werden keine Einwände erhoben. 
 
    

TOP 4. Wahl einer / eines Vorsitzenden 

 
Bürgermeister Albers bittet zunächst um namentliche Vorstellung der einzelnen Mitglieder 
des Arbeitskreises. Nach erfolgter Vorstellung bittet er um Vorschläge von Personen, die die 
Funktion der / des Vorsitzenden übernehme. 
 
Seitens der Mitglieder des Arbeitskreises wird Herr Bürgermeister Jan Edo Albers für die 
Funktion des Vorsitzenden vorgeschlagen. Weitere Mitglieder werden nicht vorgeschlagen.  
 
Im Folgenden wird Herr Bürgermeister Albers einstimmig zum Vorsitzenden des Arbeitskrei-
ses „Bürgerbeteiligung“ gewählt.  
 
  

TOP 5. Erläuterungen der Aufgaben des Arbeitskreises 

 
Der Vorsitzende führt zu den Aufgaben des Arbeitskreises aus. Diese sind der Niederschrift 
als Anlage beigefügt. Er erklärt, der Arbeitskreis stelle ein Gremium dar, welches als Binde-
glied zwischen den Bürgerinnen und Bürgern sowie der Politik fungiere. Vorrangiges Ziel 
dieses Arbeitskreises sei es, anhand der Vorhabenliste, die mithilfe des Arbeitskreises auf-
gestellt werde, die Akzeptanz für Entscheidungen zu verbessern und Konflikte frühzeitiger zu 
erkennen. Weiterhin verweist er auf die Regelungen des Niedersächsischen Kommunalver-
fassungsgesetzes (NKomVG) und erklärt die Funktion des Arbeitskreises. Gemäß des 
NKomVG verfüge der Arbeitskreis über eine Beratungsfunktion und könne entsprechende 
Empfehlungen an den Rat der Stadt Jever abgeben. Die Entscheidungsbefugnis obliege 
dem Rat der Stadt Jever. 
 
    

TOP 6. Beschlussfassung der Geschäftsordnung für den Arbeitskreis "Bürger-
beteiligung" 

 
Der Vorsitzende stellt den Entwurf zur Geschäftsordnung vor.  
 
Bezüglich des Paragraphen 8 wird angeregt, eine Einwohnerfragestunde wie in den städti-
schen Gremien aufzunehmen und durchzuführen. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass er den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern bei Bedarf das 
Rederecht einräumen werde.  
 
Auf die Aufnahme einer Einwohnerfragestunde in die Geschäftsordnung wird sodann ver-
zichtet. 
 
Weiterhin wird seitens einzelner Mitglieder des Arbeitskreises darum gebeten, alle Informati-
onen zu den Sitzungen auf der Internetseite der Stadt Jever zu veröffentlichen. Dazu zählen 
die Namen der Mitglieder, die Niederschriften sowie alle weiteren Dokumente, die für die 
Arbeit des Arbeitskreises von Bedeutung seien.  
 
Der Vorsitzende sichert zu, dass diese Informationen auf der Internetseite der Stadt Jever 
veröffentlicht würden.  
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Zudem wird vorgeschlagen, dass die E-Mailadressen und die Telefonnummern der Mitglie-
der allen Anwesenden zur Verfügung gestellt würden, damit die Kommunikation untereinan-
der ebenfalls gewährleistet sei.  
 
Daraufhin erkundigt sich der Vorsitzende, ob die Verwaltung aus datenschutzrechtlicher 
Sicht von den Anwesenden ermächtigt werde, die E-Mailadressen sowie die Telefonnum-
mern an die Mitglieder des Arbeitskreises „Bürgerbeteiligung“ herauszugeben. 
 
Die Anwesenden erteilen hierzu ihre Zustimmung. 
 
Sodann lässt der Vorsitzende über die Geschäftsordnung des Arbeitskreises „Bürgerbeteili-
gung“ abstimmen. 
 
Die Geschäftsordnung wird einstimmig beschlossen.    
 
   

TOP 7. Sachstand Vorhabenblätter / Vorhabenliste 

 
Der Vorsitzende führt zum weiteren Verfahren bezüglich der Vorhabenliste aus. Er erklärt, 
dass in den einzelnen Fachabteilungen bereits Vorhabenblätter erstellt worden seien, die zur 
nächsten Sitzung des Arbeitskreises von der Koordinierungsstelle zu einer Vorhabenliste 
zusammengestellt würden. Es sei beabsichtigt, dass der Arbeitskreises „Bürgerbeteiligung“ 
sich in seiner kommenden Sitzung inhaltlich mit der Vorhabenliste befasse und hierfür eine 
Empfehlung an den Rat der Stadt Jever abgebe. Eine grafische Darstellung des Verfahrens 
ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
    

TOP 8. Verschiedenes / Terminplanung 

 
Der Vorsitzende setzt die Mitglieder des Arbeitskreises darüber in Kenntnis, dass es beab-
sichtigt sei, zeitnah ein erstes Bürgerforum durchzuführen. Er schlägt vor, sich in diesem 
ersten Bürgerforum neben der Vorstellung der Vorhabenliste intensiv mit der Thematik der 
„Feuerwerk zu Silvester“ auseinanderzusetzen und über den Umgang mit dem Feuerwerk, 
den Bereichen, in dem das Feuerwerk durchgeführt werde, sowie über mögliche Alternativen 
zu diskutieren. 
 
Seitens einzelner Mitglieder des Arbeitskreises wird vorgeschlagen, das Thema „Klimaneut-
ralität in Jever“ als übergeordnetes Thema zu diskutieren. Weiterhin wird angeregt, gegen-
wärtig über Auswirkungen des voranschreitenden Klimawandels zu informieren und diesem 
gegebenenfalls mit einem Klimawandelanpassungskonzept entgegenzuwirken. 
 
Außerdem werden zusätzliche Themen, wie zum Beispiel eine saubere Innenstadt, für eine 
Diskussion in einem Bürgerforum vorgeschlagen.  
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die zahlreichen Vorschläge und teilt mit, dass diese für die 
kommenden Bürgerforen aufgegriffen werden könnten. Zunächst sei jedoch ein Thema an-
gedacht.  
 
Sodann spricht sich der Arbeitskreis einstimmig dafür aus, das Thema „Feuerwerk zu Silves-
ter“ in einem ersten Bürgerforum öffentlich zu diskutieren. Eine entsprechende Empfehlung 
an den Rat der Stadt Jever zur Beschlussfassung über die Durchführung eines Bürgerforums 
mit dem zuvor genannten Thema wird ausgesprochen. 
 
Abschließend verständigen sich die Mitglieder des Arbeitskreises darauf, dass die nächste 
Sitzung des Arbeitskreises „Bürgerbeteiligung“ am 23. März um 18:00 Uhr im Graf-Anton-
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Günther-Saal stattfinden soll. In dieser Sitzung soll über die Vorhabenliste diskutiert werden 
sowie eine entsprechende Empfehlung zur Beschlussfassung an den Rat der Stadt Jever 
abgegeben werden.  
 
   

TOP 9. Schließen der Sitzung 

 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:32 Uhr. 
 
 
 
  
 
Anlagen: 
 

zu TOP 5.: Aufgaben des Arbeitskreises 

zu TOP 6.: Geschäftsordnung 

zu TOP 7.: grafische Darstellung Verfahren Vorhabenliste 

 
 
 
 
 
    
 
 

 
Genehmigt: 
 
 
 
 

Bürgermeister Jan Edo Albers   René Meins 

Vorsitzender  Protokollführer 
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